

# 黎以或美大選前停火 美起草協議偏袒以國

## 以仍擁「自衛權」 戰機可飛越黎領空打擊真主黨

香港文匯報訊 黎巴嫩署理總理米卡提周三(10月30日)表示,預計在美國大選下周二投票日前,黎方可宣布與以色列達成停火協議。以色列公共廣播公司隨後公布據稱由美方起草、為期60天的黎以停火協議草案,指以軍會在協議生效首周從黎巴嫩撤軍。但披露的草案被指明顯偏向以色列,包括聲稱以軍擁有所謂「自衛權」,可繼續打擊黎巴嫩真主黨勢力。

路透社與《金融時報》報道,依照草案內容,黎巴嫩政府的武裝部隊將部署至黎巴嫩南部,與聯合國維和部隊合作。在協議生效的60天內,黎巴嫩當局有義務派出武裝部隊,拆除並沒收黎南部「所有非國家級武裝團體的軍事資產、武器和基礎設施」。以軍則同意在達成協議後不超過7天內,從黎南部撤軍。

### 美監督協議60天過渡期

草案中明確強調美方作用,呼籲建立獨立國際機制用於監督雙方停火,美方將在監督協議實施方面發揮「更大作用」,包括擔任國際監督和執行機制的主席國,負責協助雙方度過60天的協議過渡期。在黎以雙方達成永久停火協議後,美方將負責領導該機制「監督任何違規行為」。

報道也稱,草案仍賦予以軍所謂權利,允許其「以自衛形式打擊真主黨,應對以色列面臨的迫在眉睫威脅」,更允許以軍戰機飛越黎巴嫩上空,進行「收集情報、監視和偵察任務」,確保真主黨「無法重建」。黎巴嫩當局消息人士稱,黎當局無法接受這些內容,但協議本身可以為雙方後續談判提供一定基礎。

米卡提稱,黎巴嫩已準備好執行聯合國2006年通過的1701號決議,即黎南部永久停火、保持非軍事化狀態。米卡提稱,自己周三與美國中東問題特使霍恩斯坦談話,「他建議黎以雙方爭取在11月5日前達成協議,我們可以保持樂觀,認為在未來數小時或數天內能夠實現停火。」霍恩斯坦則稱,美方認為聯合國的決議需要更好的執行機制。

### 真主黨同意一定範圍內停火

白宮國家安全發言人薩維特就該協議表示,「現時有很多協議和草案在流傳,它們並不反映談判當前的狀態。」以色列消息則稱,該草案已提交給以色列政府,不過截至周三,暫無以方官員就協議草案置評。

真主黨新任領袖卡西姆周三表示,如果以軍想要停止衝突,真主黨可以同意在一定範圍內停火。不過卡西姆強調,真主黨還未收到以方接受並遞交討論的協議草案,「在那之前(指停火協議達成),我們會繼續戰鬥,不會祈求停火,我們仍要走在抗爭的道路上。」



黎巴嫩南部港口城市西頓,一名男子正在檢查被毀房屋。



一名黎童遇襲受傷。

## 傳特朗普施壓以總理「明年就任前結束巴以衝突」

香港文匯報訊 美國共和黨總統候選人特朗普多次揚言自己若當選總統,將會在中東衝突中力撐以色列。不過《以色列時報》周四(10月31日)引述知情人士消息稱,特朗普已私下向以總理內塔尼亞胡提出,若自己勝出大選,以方需在明年1月初、即他重返白宮前,結束本輪巴以衝突。

### 內塔尼亞胡7月訪美時接訊息

該報稱,特朗普是在今年7月內塔尼亞胡訪美期間,於佛羅里達州海湖莊園的私人會晤中傳

達該訊息。一名前特朗普政府官員稱,特朗普的呼籲並不具體,但若以方能宣布結束本輪巴以衝突,他願意支持以軍在加沙的「剩餘行動」。

《華盛頓郵報》引述以方消息人士稱,對於特朗普還是民主黨總統候選人哈里斯勝選對以方更有利,以政府內部沒有一致看法,「在確認誰將入主白宮前,本輪巴以衝突停火談判不會有進展。」也有以國在野黨議員披露,內塔尼亞胡面臨的阻力主要來自以政府的極右勢力,「他們不允許以軍輕易停火。」

至於以色列與伊朗局勢,分析指哈里斯更傾向於雙方保持謹慎,特朗普則傾向於支持以軍針對伊朗、採取更強硬的行動。不過以色列資深外交官平卡斯稱,特朗普已明確表示,他不希望美國捲入境外軍事衝突,「在厭惡戰爭的特朗普領導下,以政府不太可能將美國拖入以色列與伊朗的衝突。」

巴勒斯坦權力機構主席馬阿巴斯的顧問賽達姆強調,巴方不會對任何美國總統候選人寄予希望,「我們需要行動而非空談。」

## 逼200巴人僅穿內衣蹲室外 以軍嘲笑拍照涉違國際法

香港文匯報訊 以軍在加沙地帶俘虜巴勒斯坦平民後,多次強迫他們脫去全身衣物搜身,逼使他們幾乎赤身裸體留在室外。美國有線新



聞網絡(CNN)引述上周五(10月25日)在加沙北部賈巴利亞難民營附近的照片(圖)顯示,約200名巴人僅穿內衣,蹲在室外廢墟旁,當中有多名長者和至少一名兒童。國際紅十字會警告以軍做法涉嫌違反國際法。

### 巴救護員抵院驚悉搭載遇難母

CNN報道引述27歲的親歷者哈拉夫稱,當時他們試圖透過以軍指定安全通道離開難民營,「以軍忽然攔下我們,逼使我們脫掉衣物,我們無奈照做。」哈拉夫稱,以軍士兵不斷辱罵嘲笑他們,還不時拍照,後來以軍要求巴人分批接受檢查,隨後才允許他們穿上衣服離開。

以軍聲稱,照片中的巴人是「疑似恐怖分子」,需交出衣物搜查,確保沒有隱藏炸彈或

其他物品,「出於安全協議,以軍不會立即將衣物交還給被拘留人士。」國際紅十字會則警告,《日內瓦公約》明確禁止衝突中任何侵犯尊嚴、有辱人格的行為,當中就包括脫衣搜身在內的侵入性檢查。

以軍周三持續空襲加沙中部。美聯社報道,在加沙中部代爾巴拉赫附近,一名巴人救護人員跟隨救護車前往醫院後,才發現有白布覆蓋下,車上搭載的遇難者就是自己母親。報道畫面顯示,這名救護人員巴迪尼擁抱母親薩米拉的遺體痛哭,「我發誓她是我的母親,我竟不知道遇難者就是她。」

黎巴嫩衛生部表示,以軍周三襲擊黎巴嫩貝卡谷地地區兩個城鎮造成19人死亡。以軍則表示,其襲擊目標是真主黨在當地的兩座燃料庫。

## 日自民黨擬與在野黨「部分結盟」

香港文匯報訊 日本執政自民黨在眾議院選舉中,與盟友公明黨未能保住過半議席。日本放送協會(NHK)周四(10月31日)報道,首相石破茂為保住相位,正考慮與在野國民民主黨進行「部分結盟」,接納該黨一些經濟提案。兩黨幹事長周四首次會晤,不過國民民主黨魁玉木雄一郎仍表示,該黨暫不打算與自民黨籌組聯合政府。

### 國民民主黨主張提高薪酬

自民黨幹事長森山裕與國民民主黨幹事長榛葉賀津也,於周四在國會會晤。報道指森山表示,自民

黨願意在本月底頒布的預算案中,加入國民民主黨的一些提案,希望該黨積極配合。榛葉則表示,國民民主黨會就具體每項政策展開討論。

日本特別國會擬定本月11日召開,屆時將舉行首相提名選舉。據報雙方今次會晤後確認,兩黨總裁會在特別國會召開前會晤。不過榛葉稱,國民民主黨已決定在首相提名中支持自家黨總裁玉木。森山則表示,自民黨呼籲在野日本維新黨和立憲民主黨都派出黨代表,與自民黨會晤磋商。

NHK分析,國民民主黨主要經濟主張為提高薪酬水平,將兼職人士的年收入免稅額上限,從103萬日圓(約5.2萬港元)大幅增至178萬日圓

(約9萬港元),兼職人士的配偶若有全職職務,可額外享受每年38萬日圓(約1.9萬港元)家屬稅收豁免額。國民民主黨方面稱,該黨會堅持在加薪、減稅、改革稅制等事務上,提出具建設性建議。

自民黨與公明黨今屆合共取得215個議席,即使加上因政治獻金醜聞未獲自民黨提名、以無黨籍身份當選的幾名前議員,也無法達到233席的過半席位門檻。國民民主黨的席位則從上屆的7席,增至今屆28席,被視作自民黨爭取的主要合作對象。公明黨代表、今屆落選的石井啟一周四表示,他已決定辭去黨代表職務。

## 西班牙洪災致158死 民眾轟當局未及時預警



巴倫西亞有大批汽車堆疊一起。

全可以避免。

### 極端天氣應急小組被廢除

英國廣播公司(BBC)報道,西班牙國家氣象局於周二上午,向重災區巴倫西亞發出暴雨紅色警報,但直至當天下午才成立緊急救援協調機構。至於民防部門發出警報,敦促巴倫西亞居民留在室內躲避暴雨,已是當晚8時15分,街道上仍有眾多車輛,司機在洪水襲來時被困在車內,最終失蹤或死亡。

當地民眾亦批評,屬保守派的巴倫西亞大區主席馬松去年就任後,以「效率低下」為由,廢除由前任自由派政府創立的巴倫西亞極端天氣應急小組。馬松周二下午還聲稱,當地雨勢預計在下午6時後「逐步減弱」,實際上當晚雨勢不減反增,巴倫西亞多地遭到嚴重破壞。

英國雷丁大學水文學教授克拉克認為,西班牙今次毀滅性的洪災,凸顯其氣象預警系統失敗,「當局完全沒有給出指引,令面對洪災的居民不知所措。」西班牙阿利坎特大學氣候科學家奧爾希納指出,今次洪災也是氣候變化加劇的證明,呼籲當局完善應急措施,應對日後類似災情。

香港文匯報訊 西班牙南部與東部多地日前天降暴雨,引發致命洪災,截至周四(10月31日)造成至少158人死亡,是當地1973年以來最嚴重洪災。當地民眾和救援團隊批評當地氣象部門未有及時預警,令多數民眾未能及時撤離,氣象專家亦批評若及時實施應急方案,今次悲劇完

## 支持解除美對古巴禁運 阿根廷女外長遭撤職

香港文匯報訊 阿根廷總統米萊周三(10月30日)忽然宣布,解除女外長蒙迪諾(圖)的職務,原因是她在聯合國大會當日表決中,代表阿根廷投票支持解除美國對古巴的禁運。這項不具約束力的聯合國決議獲得187個國家支持,僅有美國和以色列投反對票。立場極為親美的米萊聲稱,他希望阿根廷在國際事務上「與美保持一致」。

路透社報道,聯合國大會的決議呼籲美國結束對古巴持續數十年的制裁,米萊則在將蒙迪諾炒魷後聲稱,其治下的阿根廷政府「既不支持,也不會成為『獨裁者』幫兇」。米萊的總統辦公室還發布聲明,聲稱阿根廷外交團隊需在每項決定中,體現西方國家特有的所謂「自由、主權和個人權利價值觀」,堅定支持所謂「譴責『侵犯人權政權』的外交政策」。

報道指出,阿根廷國家能源公司今年初突然宣布,不再與古巴航空公司合作,向對方提供客機燃料。阿方聲稱此舉是為順應美國對古巴的制裁,古巴航空公司為此被迫關閉運營40年、往來古巴首都哈瓦那和阿根廷布宜諾斯艾利斯的航線。

蒙迪諾是米萊任命的首批內閣成員之一,她被視作維護阿根廷海外形象的重要角色,常在米萊發布極具爭議的言論後出面解畫,緩和緊張局勢。最近數月,米萊與外交部爭議加劇,蒙迪諾被撤職後,阿根廷駐美大使沃特因將接替成為外長。



### 進出口物品報關

當局提醒所有從事物品進口及出口的公司和個人人士,必須遵照香港法例第60E章《進出口(登記)規例》,於物品輸入或輸出後十四天內遞交進/出口報關單及繳納進出口物品報關費。惟根據該規例第三條豁免報關的物品,則不在此限。

二. 進出口私人物品(包括透過互聯網或其他方式從海外直接購買或向海外出售的物品),除非根據該規例屬於指明的豁免物品,否則亦須遞交進/出口報關單及繳納進出口物品報關費。一般可獲豁免報關私人物品包括:私人行李(包括非為生意或業務而進出口的物品)、私人禮物而收受人無須付款及經香港郵政進口或出口而所載物價值四千元以下的郵包等。

三. 進/出口報關單須以電子方式,透過指定服務供應商遞交。服務供應商亦替有需要人士把紙張報關資料轉換為電子信息傳送至政府。服務供應商包括「標奧電子商務有限公司」(簡稱「標奧」)、「商貿易服務有限公司」(簡稱「商貿易」)及「貿易通電子貿易有限公司」(簡稱「貿易通」)。有關的服務供應商詳情可經下列途徑獲取:

	標奧	商貿易	貿易通
電話熱線	2111 1611	8201 0082	2917 8888
網站	www.brio.com.hk	www.ge-ts.com.hk	www.tradelink.com.hk

四. 遞交的進/出口報關單資料必須準確而完整。有關規定請參閱由香港特別行政區政府刊登的「政府電子貿易服務系統執行指引現行版本第B.3節——進出口報關服務」文件。在海關關長授權下,政府統計處指定人員亦可核實進/出口報關單內的資料是否清晰齊備,足以應用於編製貿易統計數字。使用電子遞交服務人士應時查閱其「電子郵箱」,以確定其報關單是否已成功遞交至政府與政府有否就其報關單作出任何查詢,亦應時留意電子證書的有效日期及其戶口是否有足夠存款。

五. 如欲獲取更多有關填寫和遞交進/出口報關單的資料,可致電政府統計處進/出口報關單及貨物報關查詢熱線2877 1818或參閱其網站www.censtatd.gov.hk/tc/page\_94.html。

六. 遞交報關單時,將物品進出口的人士必須繳付報關費及製衣業訓練徵款(如適用)予政府,由二零一八年八月一日起之後進出口/轉口香港的物品,每張進/出口報關單應繳付的報關費上限為二百元。如超過十四天的法定限期始行遞交進/出口報關單,必須按章繳納遞交報關單須付的費用,且不獲另行通知。

七. 當局可能會對未有充分理由而不依法呈交進/出口報關單或明知或罔顧後果呈交任何在要項上並不準確的報關單的人士提出檢控。

海關關長何珊女士

二零二四年十一月一日